
ARBEIT UND BERUF IM WANDEL, ERWERB UND VERWERTUNG BERUFLICHER QUALIFIKATIONEN (BIBB/BAUA-ERWERBSTÄTIGENBEFRAGUNG 2006)
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
***   G R U N D G E S A M T H E I T   ***   Alle Erwerbstätigen
Frage F1001  Sagen Sie mir bitte nun, ob in Ihrem unmittelbaren Arbeitsumfeld in den letzten zwei Jahren/in der Zeit seitdem Sie Ihre Tätigkeit
             auf Ihrem jetzigen Arbeitsplatz ausüben, folgende Veränderungen vorgenommen wurden.
                                                                                         B e r u f e                                                             
                                 ERWERBS- Herstell.  Metall-,   Bau-,   Waren-   DL-     Ver-   Bürober.,  Dienst-,          tech-   Org.-,   Gesund- Sozial-,         
                                 TÄTIGE   v. Grund-  Elektro- Bauneb.-,  kauf-   Kauf-   kehrs-, Bürokauf-   Wach-, sonstige  nische  Verw.-,   heits- Erzieh.-         
                                 INSGESAMT stoffen..  berufe   Holzber.  leute   leute  Lagerber.  leute   Sich.Ber.     DL   Berufe  Rechtsb.  berufe berufe  Sonstige
B a s i s   ungewichtet   (abs.) 20000 1015 1586 643 1546 1120 1361 2513 578 845 2033 1679 1428 2247 1406
B a s i s   gewichtet (abs.)       20000 1277 1937 908 1564 970 1695 2279 600 1014 1807 1415 1251 1848 1435
                                                                                                                                                                 
Veränderungen im                                                                                                                                                 
unmittelbaren Arbeitsumfeld                                                                                                                                      
---------------------------------                                                                                                                                 
 Neue Fertigungs-/ Verfahrens-                                                                                                                                   
  technologien eingeführt        37% 52% 55% 37% 23% 32% 40% 28% 36% 20% 49% 31% 45% 23% 37%
                                                                                                                                                                 
 Neue Computerprogramme                                                                                                                                          
  eingeführt                     47% 38% 52% 21% 39% 67% 39% 57% 50% 14% 69% 64% 53% 41% 40%
                                                                                                                                                                 
 Neue Maschinen oder Anlagen                                                                                                                                     
  eingeführt                     42% 65% 68% 58% 26% 26% 53% 25% 38% 33% 50% 30% 48% 22% 49%
                                                                                                                                                                 
 Neue oder deutlich veränderte                                                                                                                                   
  Produkte/Werkstoffe eingesetzt 27% 40% 45% 44% 33% 22% 27% 11% 16% 26% 33% 19% 37% 11% 25%
                                                                                                                                                                 
 Neue oder deutlich veränderte                                                                                                                                   
  Dienstleistungen erbracht      30% 22% 28% 19% 27% 46% 31% 26% 29% 20% 34% 43% 37% 36% 26%
                                                                                                                                                                 
 Wesentliche Umstrukturierungen/                                                                                                                                 
  Umorganisationen               44% 38% 45% 29% 40% 54% 44% 43% 51% 25% 53% 56% 47% 50% 38%
                                                                                                                                                                 
 Stellen abgebaut/Entlassungen                                                                                                                                   
  vorgenommen                    41% 43% 45% 47% 40% 41% 46% 44% 42% 34% 42% 43% 46% 31% 36%
                                                                                                                                                                 
 Vermehrt freie Mitarbeiter,                                                                                                                                     
  Aushilfen, Praktikanten, Leih-                                                                                                                                 
  arbeitnehmer eingesetzt        39% 53% 53% 44% 39% 28% 50% 33% 23% 33% 38% 29% 33% 36% 39%
                                                                                                                                                                 
 Neuen direkten Vorgesetzten                                                                                                                                     
  bekommen (nur abhängig Besch.) 24% 22% 28% 13% 22% 28% 27% 26% 36% 15% 30% 25% 19% 24% 18%
                                                                                                                                                                 
 Weiß nicht                      6% 10% 8% 9% 5% 2% 13% 3% 6% 13% 3% 2% 5% 6% 5%
 Keine Angabe                    0 0 0 0 0 1% 1% 0 1% 1% 1% 0 0 1% 1%

                                                                                                                                                                 
 S u m m e  (Mehrfachnennungen)  339% 384% 426% 322% 293% 347% 369% 296% 328% 235% 401% 341% 369% 282% 314%


